1 ученик:

В глубокой древности люди уже имели представление о влиянии природных и социально-экономических факторов на здоровье людей, об этом свидетельствуют археологические находки, народный эпос, произведения искусства, в которых упоминаются разнообразные болезненные состояния и медицинская помощь при них.

Было замечено, что здоровье людей зависит от местности, где они живут. 
Огромный вклад в становление науки внесли ученые Древней Греции. Греки считали, что здоровье во многом зависит от природных условий и от самого человека. Одним из знаменитых врачей был Гиппократ - « отец медицины». Он лечил не отдельный орган, а весь организм, придавая большое значение природной среде и условиям жизни. Гиппократ считал, что времена года, температура, воздух, климат, вода, почва могут служить причинами заболеваний.

Становлению медицинской географии как науки во многом способствовала эпоха Великих географических открытий, когда на неизведанных землях путешественники столкнулись со страшными,  незнакомыми им болезнями 

( желтая лихорадка, тропическая малярия, сонная болезнь.).
В 1856 году вышел английский «Атлас природных явлений» Сонстона, где была опубликована одна из первых мировых карт болезней. 

2 ученик: 
В России первые серьезные медико –географические исследования начались в 18-19веках. В программы экспедиций  естествоиспытателей и путешественников Александра Миддендорфа, Ивана Лепехина, Петра Палласа  были включены пункты  о здоровье населения тех мест, которые они посещали. Русский ученый М.В.Ломоносов в своих трудах в 1753году указывал на значение погоды для здоровья. Использованию  климатических факторов в лечебных целях уделяли большое внимание С.П. Боткин, Н.И. Пирогов, И.М.Сеченов. 

Огромный вклад в становление медицинской географии внес наш земляк, академик медицины Евгений Никанорович Павловский . Родился он в городе Бирюч, Красногвардейского района. Он является автором 800 научных работ, создатель учения о природной очаговости болезней, которое получило широкую мировую известность и признание. Он открыл наиболее существенные закономерности природных очаговости болезней, предложил их классификацию, сформулировал основные положения ландшафтной эпидемиологии. Под руководством Павловского и при личном его участии проведено 170 комплексных экспедиций по исследованию клещевого возвратного тифа, лихорадок, туляремии. Имя академика Павловского носит Белгородская клиническая инфекционная больница.

