Сошенко О.Ф., учитель биологии, классный руководитель 8 «А» класса.
Разработка классного часа:

«Всему начало слово – чистое, живое».
Задачи:  

· расширить знания школьников о вредных привычках, познакомить детей с пагубным влиянием сквернословия на личность;

· формировать стойкую неприязнь к матерщине, сквернословию, отрицательное отношение к вредным привычкам, человеческим порокам;

· прививать любовь и бережное отношение к родному языку, повышать общую языковую культуру подростков. 

Форма проведения:  час общения.

Эпиграф   «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нашими предшественниками!»
Ход классного часа.

Сегодня чрезвычайно актуально все, что связано с понятием «культура». Культура внешнего вида, культура умственного труда, культура поведения, общения, культура речи. Все мы живем среди людей, но умеем ли первыми сказать доброе слово, простить обиду или сделать шаг к примирению. 

На нашем классном часе «Всему начало слово – чистое, живое» я предлагаю всем нам задуматься: как сделать так, чтобы вокруг нас стало светлее, пристойнее, чище. 

В качестве эпиграфа мы взяли слова Ивана Васильевича Тургенева – замечательного знатока и мастера русского языка: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нашими предшественниками!»
Я хотела бы начать наш разговор с притчи о мудром Эзопе. 

В VI в.до н.э. в Древней Греции жил знаменитый баснописец Эзоп. Он был рабом богатого купца и философа Ксанта. Однажды на пир к этому богатому и знатному купцу пришли гости. Кто-то из них сказал хозяину: «Всему городу известно, что у тебя остроумный и находчивый раб. Пошли его на базар, пусть принесет нам самое прекрасное, что есть на свете». Хозяин велел позвать Эзопа. «Ты слышишь, Эзоп? Вот тебе деньги, сходи на базар и купи самое прекрасное, что есть на свете». Раб уходит и возвращается с подносом, покрытым салфеткой. Через некоторое время кто-то подсказал хозяину: «Пусть твой раб пойдет и принесет самое ужасное, что есть на свете». Вновь Эзоп возвращается с подносом.

Вопрос: Что лежало под салфеткой в первом и во втором случае? (Слово «язык» имеет несколько значений и Эзоп – мастер иносказаний, конечно же, имел в виду не тот язык – подвижный мышечный орган вкуса, который находится в полости рта. А язык, как важнейшее средство человеческого общения, с помощью которого люди передают друг другу информацию, свои мысли, чувства…)
Вопрос: Почему и в первом и во втором случае Эзоп принес язык и как объяснил это удивленным гостям?
«Язык. Разве это не самое прекрасное? При помощи языка мы получаем знания, изучаем науки. Языком мы произносим слова нежности, верности, любви. Языком мы провозглашаем мир, языком мы произносим слово «свобода».
«Язык. Разве не самое ужасное? Языком произносим слова ненависти, языком мы объявляем войну, языком мы произносим слово «раб».

Нельзя достичь речевого богатства, не изучая язык своего народа во всем многообразии его лексики и фразеологии

Задание. Объяснить смысл данных фразеологизмов: 

· Язык без костей – говорить лишнее, выдавая чужие тайны и не задумываться о последствиях. 

· Сорвалось с языка – сказать что-то неожиданно, случайно для самого говорящего. 

· Язык не повернется сказать – не осмелиться, не решиться сказать что-либо обидное, злое, неприятное, клеветническое. 

· Тянуть за язык – заставлять кого-либо высказаться. 

· Найти общий язык – прийти к согласию, к взаимопониманию. 

· Говорить на разных языках – не прийти к согласию, к обоюдному решению. 

Язык реализуется и существует в речи. Помните строки из «Сказки о мертвой царевне и о семи богатырях»?

«И царевна к ним сошла, честь хозяевам отдала,
В пояс низко поклонилась, закрасневшись, извинилась,
Что-де в гости к ним зашла, хоть и звана не была.
Вмиг по речи те распознали, что царевну принимали»…

А.С.Пушкин очень точно заметил, что о человеке многое можно рассказать по его речи.
Россия — страна православной традиции.  Народная мораль осуждала многословие. 
Празднословие, пустословие, суесловие, болтовня — вот сколько слов, в которых содержится осуждении пустопорожних разговоров. Много на эту тему и пословиц: «Слово — серебро, а молчание — золото», «Словом оправдаешься, словом и осудишься», «Не торопись языком, торопись делом», «Слово не воробей: вылетит, так не поймаешь», «От доброго слова язык не усохнет», «Кроткое слово гнев побеждает», «Ласково слово, что вешний день».

Мы, жители современной России, наследники этой традиции. Хорошо ли мы распорядились этим Наследством? Послушайте стихотворение  А. Ахматовой.

Мужество

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова, —

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем

Навеки!

Эти строки родились в годы Великой Отечественной войны, когда нашей армии ценой колоссальных потерь удалось отбросить фашистов от Москвы. Тогда миллионы русских поняли, что они отстоят свою землю любой ценой. Солдаты воевали за Родину, за свой дом, за березку под окном, мало кто думал о том, как сохранить русскую речь. Но для Ахматовой сохранить великое русское слово означал сохранить родной язык, а значит сохранить великий русский народ В этих словах—  и  завещание потомкам: хранить родное слово чистым свободным, не давать его на поругание. Только так можно сохранить свой народ, свою историю и культуру. С тех пор прошло почти 70 лет. 

Можем ли мы сказать, что сохранили русское слово свободным, чистым, что не стыдно его передать следующим поколениям?

Да, судя потому, как говорят наши ученики, мы не выполнили этого завета.

    Еще одна цитата. Стихотворение Вадима Шефнера «Слова»
Словом можно убить, словом можно спасти,

Словом можно полки за собой повести.

Словом можно продать, и предать, и купить,

Слово можно в разящий свинец перелить.

. Игра «Эстафета добрых слов»

Предлагаю игру «Эстафета добрых слов». Начиная с меня, каждый по цепочке должен передать соседу какое-нибудь доброе слово, не забыв при этом назвать соседа по имени. Ведь имя человека — это тоже очень хорошее и доброе слово.

Но, к сожалению, чаще мы слышим совсем другие слова, устная речь современных подростков и молодежи просто усыпана жаргонами.
Жаргон – это варианты разговорной речи, отличающиеся от общеупотребительного языка специфическими словами и выражениями, не совпадающими с нормами литературного языка. Это искусственно созданный 

« язык», который не понятен большинству людей.

Едва ли стоит с готовностью подхватывать любое слово, которое употребляют сверстники, лишь потому, что оно не такое, как у взрослых.
А многие подростки общаются через сленг потому, что не знают русского языка, имеют скудный словарный запас.

Задание.Сейчас мы с вами проведем небольшой практикум. Вам будут предложены слова, которые вы часто употребляете в своей речи. Подберите к ним слова-синонимы. 

Крутой – (характер) – Решительный, суровый, строгий, повелительный.
Иди на фиг – убирайся, проваливай.
Офигенно – хорошо, весело, великолепно, радостно, комфортно, уютно, красиво.
Прикольный – (от слова – прикол т.е. свая, кол, укрепленные в земле для привязи лодки, судна). (Удивительный, интересный, своеобразный, разносторонний, веселый)
Колбаситься –  (весело проводить время) – куролесить (спьяну), озорничать, безобразничать (во хмелю), хулиганить.

Современный образованный человек имеет в среднем словарный запас от 3 до 6 тысяч слов. Красноречивые, общительные люди обаятельны, а те, кто не может сказать и двух слов, обычно нам не интересны. 

Вопрос: Можно ли продолжить список «врагов» русского языка? 

Проблема чистоты языка – это не только употребление жаргонов, обилие ничего не значащих, ненужных слов-паразитов, но и ругательство матом. Особенно уродливо звучит матерная брань в устах молодежи. Причем, в равной степени, как юношей, так и девушек.

Сквернословие незаметно становится болезнью. Человек уже не может построить элементарное предложение, не употребив нецензурных слов. Часто такой, попадая в «приличное общество», старается больше молчать, чтобы ненароком не сказать неприличного слова.

Некоторые оправдываются, что брань срывается с языка не по злому умыслу, а по привычке. Но дурная привычка никогда не была оправданием дурного поведения.

А, кроме того, ругатель начинает извергать потоки словесной брани во вполне определенных случаях, когда хочет оскорбить, унизить, высмеять другого человека. Значит, такой ругатель прекрасно отдает себе отчет в своих речевых действиях.

Знаете ли вы. Что в XVII веке, по соборному уложению царя Алексея Михайловича за непристойные слова, публично произнесенные, полагалась смертная казнь?

Нецензурные слова и выражения определяются, как непристойные, наглые, бесстыдные, отвратительные, мерзкие, безнравственные.

Следовательно, употребление таких слов следует рассматривать не просто как речевой сор т.е. опасность для родного языка, но и как нарушение этических норм общения.

Наш язык – живой, гибкий, изобретательный, образный позволяет выразить любую степень гнева или юмора, не прибегая к сквернословию. Скверные слова присутствуют в лексике большинства народов. Но везде и всегда их употребление было ограничено или запрещено.

Современные ученые, используя новейшее оборудование, пытались доказать вредное воздействие мата. Проводились, например, опыты на растениях: на одни растения направляли слова добрые, ласковые, молитвы, классическую музыку; на другие — матерщину. В результате несчастные «обруганные» растения хуже развивались, больше болели и давали меньший урожай. Подобные опыты ученые проводили и с водой. Вода, «заряженная» молитвой, становилась целебной, святой. Вода, на которую лилась матерная брань, становилась просто ядовитой. 

Мат, нецензурная брань, грязные, оскорбительные слова — раньше их употребляли только в низших слоях общества, сейчас все это мы слышим на улицах, во дворах, на детских площадках, в кинотеатрах, в телепередачах, из уст политических деятелей и артистов. Невольно вспоминаешь восточную пословицу: «Нет ничего заразнее слова».

Учитель: А сейчас вновь вернемся к словам Тургенева: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык.

Вопрос: Вы согласны с этим утверждением писателя? Нужно ли беречь язык? От кого или от чего? (Освобождать нашу речь от словесного «мусора», рождаемого незнанием русского языка  и небрежным, безжалостным отношением к нему)
Вопрос: А чтобы правильно и разумно владеть речью, что нужно предпринять?

Для повышения речевой грамотности больше читайте. Важно, чтобы вашим постоянным чтением стали лучшие произведения отечественной и мировой литературы.
Если мы хотим почистить, вылечить, восстановить, оздоровить русский язык: есть роскошная клиника, которая каждому по карману – это А.С.Пушкин. 
Ученик: 
Когда ты хочешь молвить слово, мой друг, подумай – не спеши.
Оно бывает то сурово, то рождено теплом души.
Оно то жаворонком вьется, то медью траурной поет.
Покуда слово сам не взвесишь, не выпускай его в полет.
Им можно радости прибавить и радость людям отравить.
Им можно лед зимой расплавить и камень в крошку раздробить.
Оно одарит иль ограбит, пусть ненароком, пусть шутя.
Подумай, как бы им не ранить того, кто слушает тебя!
